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De când cu profeţia contelui Moltke, că 
vèrfulü săbiei va trebui së facă în curendă sfêr- 
jitù situaţiunei insuportabile de a(Jï, résuná pre
tutindeni în Europa córda rësboinicâ.

Pe lângă cuvintele mareşalului germanii, 
tari se interpretéza în sensü rèsboinicu, producü 
tea mai mare sensaţiune împărtăşirile despre 
discursurile din comisiunea militară a parlamen

tului germanii.
Au ieşiţii multe la lumină din cele ce s’au 

rorbitü în acésta comisiune. Décá numai jumê- 
tte ar fi adevêratü, ar ajunge spre a însufla 
cele mai mari îngrijiri ómenilorü iubitori de 

pace.
Unele (}iare> între cari şi „Neue Freie 

Presse,“ conchidü din desbaterile ín sînulü co- 
miaiunei militare a Reichstagului, că în prima 
liniă nu e Francia, ci Rusia, asupra căreia se 
îndreptă atenţiunea administraţiunei armatei ger
mane. Ministrulu de rèsboiu, generalii Bronsart, 
motivândü cererea, ca legea pentru înmulţirea 
irmatei permanente germane së între în vigóre 

deja cu (Ĵ ua de  ̂ Aprilie 1887, a declaratû, 
ci este uşorii cu putinţă ca încă în véra viitóre 
nnü rësboiu sê constrîngă pe Germania a-şi în
corda tóté puterile militare.

Sensaţiune au íácutű mai alesü cele ce se 
raportézâ din discursulü ţinută în comisiunea 
militară de representantulii ministrului de rés- 
boiu germanii, maiorul ă Haberling. Acesta a 
rorbitü despre armata rusescă dicendu, că ea 
este fórte puternică atâtü prin numôrulù, câtă 
fi prin valórea ei interióra.

„Rusia —  sê fi numitulű majorii —
jşî întocmesce puterea sa armată pentr’unü rës- 
boiu cu Austria, Germania şi România. De 
când este ministru de rësboiu generalulü Wau- 
jovski, Rusia îşi concentrézâ trupele sale locale şi 
iregulare mereu la fruntariile de vestii şi de 
sudű; ea posede unü sistemű de căi ferate esce- 
lentû spre Germania şi Austria, ea este unü a 
liatű puternicü şi unü înfricoşai contrarö, care 
l’are sô se mai tâmă de o a doua Plevnă.“

„In rësboiulü ce l’a purtatü contra Turciei“ 
- (jise mai departe Haberling —  Rusia nu a 
roferitù pierderi din causă, că n’ar fi pututü 
trimite peste Dunăre trupe mai multe, ci pen
tru c’a mobilisatü prea puţină oştire, pe temeiulü 
moru raporturi false. Celorü douë milióne de 
soldaţi ce-i póte ín casulű estremü mobilisa Ger
mania, Francia şi Rusia le-arü puté opune cinci 
milióne de combatanţi.“

Multe date ce s’au împărtăşită membrilorü 
comisiunei, mai alesü cele cu privire la Austro- 
üngaria, au fostü declarate ca „secrete“. Cuvin
tele majorului Haberling, décá se vorü adeveri, 
indică seriosü unü rësboiu apropriată, căci nu
mai spre a motiva legea militară n’avea nevoie 
ie a accentua în modulü arâtatù mişcarea mili

tarii a Rusiei.
Trebue së fiă prin urinare unü punctü ne

gru pe orizontulü internaţională —  conchide „N. 
fr. Presse“ —  cătră care politica germană îşi 
indréptâ plină de îngrijire privirile sale. Dér care 

este acestü punctü ?

I
La acéstá întrebare nu este în stare a rës- 
pande, ea nu găsesce firulű, care sé-o pótá con
duce prin labirintulü multelorü cestiunï pendente 

ce arü puté sô neliniştâscă pe bărbaţiii de statu 
îi Germaniei. Clarü îi este numai, că cei din 
Serlinű socotescü cu eventualitatea unui rësboiu.

O mângâiere însë mai are numita fóiá. Prin
cipele Bismarck tace. încă puterniculă cancelarü 
i’a aflată de lipsă a se pronunţa şi a anunţa 
pericululă. Acesta nu póte fi dér aşa de amenin
ţătorii, cum s’ar páré după părerile esprimate 
in sînulă comisiunei militare a Reichstagului 

fermanű.
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Este şi acésta o speranţă liniştit0re, deşi ni 
se pare fórte slabă, deórece s’ar puté alţii în
cerca a dovedi, că tocmai tăcerea cancelarului 
germană în nisce momente, când ar trebui sé 
vorbéscá şi sé linistéscai spiritele, se póte in
terpreta ín sensü nefavo/abilű păcii.'

In asemeni împrejurări sfaturile, ce i le dă 
fóia vienesă contelui Kalnoky ca sé se feréscá 
de focü, potü fi binevoitóre, dér nu au nici o 
valóre practică.

Raporturile dintre Austro-Ungaria 
şi Rusia.

Fóia ruséscá „Novosti“ publică unü articulü íórte 

interesantü despre relaţiunile dintre Austro-Ungaria şi 

Rusia, şi este caracteristicü pentru disposiţiunea Ruşiloră 

faţă cu monarchia austro-ungară. Intre altele dice »No

vosti« :

„Acum nu mai suntü sofisme prin care s’ar putea 

acoperi adevérulü, că Austro-Ungaria a păşită la luptă 

diplomatică făţişă contra Rusiei Ţelurile Rusiei şi Aus- 

tro-Ungariei în Bulgaria suntü diametralü opuse. Băr

baţii de statü austro-ungarl declară pe faţă, că cererile 

Rusiei nu se potü împlini şi dau ecesteia sfaturi sé re

nunţe pentru totdéuna a lua parte la afacerile din pe

ninsula balcanică. Aşa cum a vorbitü contele Andrassy 

póte vorbi numai unü bărbatu de statü, care se adre- 

sézá cătră unü imperiu pe care.lü socotesce slabü şi 

necapabilü a’şî înţelege nici chiar propriele lui interese. 

Sinceritatea celorü din Viena cere şi din partea Rusiei 

unü cuvéntü sincerü. Amiciţia ruso-austro-ungară e deja 

acum unü resunetü deşertO. Unü imperiu, care se opune 

pe faţă unui altü imperiu, când e vorba de cele mai 

vitale interese ale acestuia, nu póte fi nicidecum amieü. 

A susţinâ contrarulü ar însemna a spune cu sciinţă o 

minciună. Diplomaţia póte evita o ruptură în speranţă, 

că celálaltü se va chibzui şi în ultimulü momentü va 

ceda spre a se evita unü résboiu. Dér organele opi- 

niunei publice nu trebue sé se jeneze şi de aceea afir- 

mámü cu deplină consciinţă de caracterulü seriosü alü 

vorbelorü nóstre, că deja s’a făcută o ruptură între 

Austro- Ungaria şi Rusia, şi că acestă ruptură se va ma

nifesta în curendă printr’ună faptă generală şi clară. 

In acéstá privinţă cei din Viena sé nu fiă în rătăcire. 

ApreţuindO sincerü pacea, Rusia doresce sé se înlăture 

orice îndoială. Ceea ce urmăresce Rusia, este o neîn

semnată parte din acele pretenţiunî, la care Rusia fără 

îndoială e îndreptăţită prin numérósele sale jertfe. Sfa

turile contelui Andrassy nu se potü primi, precum nu 

se póte permite ca Bulgaria sé devină o armă contra 

Rusiei. Décá cei din Viena eredü sé obţină acésta, a- 

tuncî résboiulü e inevitabilü.

Germania şi Francia.

ţ)iarulO germanü oficiosü „Die Post,,« comentándü 

discursulü mareşalului Moltke, scrie urmátórele:

,Décá Francia sporesce neincetatü puterea sa ar

mată, décá ideia résbunárei, a redobándirei vechilorü 

provincii, este esprimată cu orice ocasiune, décá unü 

ministerü résturnalü este urmáritü cu cea mai neîmpă

cată ură pentru că s'a pututü vedea uneori de partea 

Germaniei, pentru că dela dénsulü se spera póte chiar 

şi o împăcare durabilă .ju Germania — apoi acestea tóté 

suntü fapte, cum nu potü fi altele mai lămurite, spre a 

dovedi unü pericolü de resbelü de unü caracterü cátü 

se póte de seriosü.

»Când ni se spun3, că tóté acestea^esistá de multü, 

este totü aşa, ca şi când cei dinprejurulü unui bolnavü 

de mórte, care după o lungă suferinţă este gata d’a ’şî 

de sfirşitulă, nu voiescü cu nici unü preţfl sé crédá pe 

mediculü, că ultimulü momentü se apropiâ. Francia nu 

mai póte spori putereă sa armată, planurile generalului 

Boulanger mergü la estremü, ele nu suntü supor

tabile decátü în stare de resbelü, când íncetézá tóté o- 

cupaţiunile paclnice. Francia a aşteptata pănă acum 

prilegiulü pentru a dobândi tovarăşi. Dér după ce a 

aşteptată cineva 15 ani, atunci se nasce credinţa, că ci
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neva nu mai aşteptă, ci se hotărăsce séu d’a renunţa la 

întreprindere, séu d’a o risca pe soeotéla sa.“

Diareic englese şi vorbirea lui Moltke.

„Standard", organulü principalü alü partidei con- 

servatóre dela putere, dice că discursulü marelui stra- 

tegü germanü nu e plinü de speranţă. Când Moltke, 

care nu face fanfaronadă, 4icc că re continentü dom- 

nesce o stare de lucruri, pe care nu o póte suferi pen

tru durată nici chiar o ţâră bogată şi care în curêndü 

póte së ducă la evenimente decisive, atunci fiăcare tre

bue së simţă, că se apropiă unü rësboiü. „Nu vremù 

cuceriri, a disü Moltke, dér suntemü hotărîţî a apëra 

ceea ce amü dobênditù.“ Acestü pasagiu privesce sco

purile înarmàrilorü francese. Rëmâne întrebarea, care 

din cele douë ţ6rî îşi va perde mai întêiu răbdarea asu

pra marelorü cheltuell pentru scopuri militare.

„ Morning Post“ vede situaţiunea fórte îngrijitore. 

Germania a declaratû sërbâtoresce şi cu dreptü cuvéntü 

că francia e adevërata causă a actualei situaţiunl pe- 

riculóse. Décá pacea Europei atérná de renunţarea 

Franciéi la idea d’a-şl recuceri cele douë provincii, pe 

care Germania e hotărîtă së nu le dea niciodată, atunci 

generaţiunea actuală póte renunţa la speranţa, că pacea 

Europei este asigurată pentru mai lungü timpü. Spo

rirea armatei germane însë va pune împeriulü în 

stare d’a respinge ori-ce atacü alü Franciéi, pe când 

Bismarck va da de gânditü Rusiei de-a nu turbura pa

cea. Cabinetulü din Viena va pune la inimă cuvintele 

ministrului de rësboiu germanü, că „unü statü cu o ar

mată tare« e unü preţiosă aliatü.

„Daily Telegraph“, liberalü, avertisézá pe Francia. 

Acésta e ad! mai periculósá pentru Germania ca în 

1870, Germania trebue sé declare, !că înarmările con

tinue ale Franciéi îi ameninţă esistenţa. Francia tre

bue atunci ori së renunţe la rësbunare, ori së isbuc- 

néscá. Dér Germania së se gândéscâ bine, când së lo- 

véscà în Francia. Acésta se póte întêmpla numai când 

Rusia va purta în Orientü rësboiu -contra Austriei, An

gliei, Italiei, Greciei şi statelorü balcanice. Credemü că 

Francia nu e în clarü despre periculele politicei sale de 

pregătire, de provocare şi de ameninţare. ’Şl închipu- 

esce că, prin înarmările sale, prin înfricarea cu o ali

anţă cu Rusia şi prin rësbunarea sa, ţine pe Germania 

îu continuă spaimă. Francesii uită însë, că vecini lorü 

de dincolo de VogezI îşi vorü perde intr’o (Ji răbdarea 

şi le-arü putea striga, ori së depună armele, ori së ’n- 

cépà lupta. Lecţiunea, ce în curêndü o va primi neli

n iştitu l poporü, va eşi mai rëu ca ori când mai nainte. 

E sigurü, că décá Germania se va afla încă odată în 

Versailles ca ínvingétóre, se va asigura mai bine şi pen

tru mai lungă durată ca în 1871.

>Daily News“ observă, că vorbirea lui Moltke va 

mări îngrijirea în Francia. Sporirea armatei germane 

işl are temeiulü în atitudinea nempáciuitóre a Franciéi. 

Din întregulü discursü resultă, că Francia şi Germania 

suntü a(fi mai înstreinate ca ori când altă dată dela 

rësboiu íncóce.

Causa, că fiarele englese l.inü unü asemenea lim- 

bagiu duşmănosO faţă cu Francia, o gásimü în cestiunea 

egipténá, în care Francia nu vrea së cedeze pretenţiu- 

nilorü Angliei, şi în atitudinea ce a observat’o Francia 

în cestiunea bulgară sprijinindü pe Rusia.

Deputaţiunea bulgară.

Deputaţiunea Sobraniei bulgare a visitatü pe toţi 

ambasadorii marelorü puteri, acreditaţi în Viena. Princi

pele Lobanov, ambasadorulü rusü, a primitü forte ami- 

calü pe deputaţi, dér nu în calitatea lorü oficială ci, 

precum le-a spusü, ca vechi cunoscuţi. Lobanov le-a 

spusü curatü, că în Petersburgü nu vorü fi primiţi. De

putaţiunea îl desfăşură apoi punotulü de vedere alü Bul

garilor şi se despărţi de ambasador cu speranţa, că dén

sulü va încerca încă odată se’şî retragă guvernulü rusü 

hotărîrea sa. La Sadullah-beiu, ambasadorulü turcescü, 

au statü deputaţii mai multü timpü conversándü fórte 

animatü. Pe ambasadorulü germanü, principele Reuss, 

nu l’a gásitü deputaţiunea acasă, şi atátü aci cátü şi la
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ceilalţi ambasadori şl-a lăsata cărţile de visită. Vinerea 

trecută era vorba să se ducă deputaţiunea la contele 

Taaffe, ăr a(Ji Luni în Pesta la Tisza. De aci va merge 

la Berlina, Paristt, Londra, Roma, ConstantinopolO.

GuvernulO bulgarâ se arată f6rte mulţămitO de pri 

mirea ce i-a făcuta deputaţiunei contele Kalnoky.

Puterea armată a Rusiei.

»Nat.-Ztg.« publică unO tablou comparativa despre 

puterea armată a Rusiei din 1877 şi de a(Jî, despre care 

Eugen Richter a susţinuta, că armata rusă apare pe 

hârtiă mai tare de cum este ea în realitate şi că inferio 

ritatea răsboinică a Rusiei s’a dovedita în ultimultt ei 

răsboiu.

După „Nat.-Ztg.«, Rusia a avuta în 1877 pe pi 

ciorO de pace: 3 divisiuni â 16 batalione, 13 divisiunî 

â 12 batali6ne, 6 brigade de vânători â 4 batalione, cu 

totuia 528 bataliâne de câmpO; nici una cadru pentru 

reservă, vr’o 40 batalione de trupe de fortărăţă şi locale 

absoluta de neîntrebuinţata în câmpO.

Aĉ î are Rusia pe piciorO de paoe: 41 divisiuni â 

16 batalirine, 6 brigade de venători â 4 batalidne, venă

tori finieni 8 batalitine, batalione de cadre de reservă 

96, cu totuia 784 batalione; afară de acestea cadre 

slabe pentru 164 batali6ne de întregire, şi unO mica nu

măra de trupe locale.

Acji are prin urmare în timpO de pace cu 256 ba 

tali6ne mai multa.

in timpula răsboiului din 1877 a avuta Rusia 

528 batalione de câmpO, 132 batalione reservă, formate 

încetula cu încet.ula, nesuficienta compuse şi de puţina 

folosO, 164 batali6ne întregitrire nou formate fără 

cadre.

Aţfi dispune Rusia în casa de răsboiu de : 688 ba 

taliâne de câmpO, 384 batalione de câmpO reservă, cu 

totulfl 1072 batalione ce se pota întrebuinţa în câmpO

Are prin urmare a(Jî cu 544 batalidne mai multa.

Afară de acestea: 96 batali6ne de garnisonâ re

servă de O calitate multa mai bună decâtO batalionele 

de reservă din 1877. In fine 164 batalione de între 

gire esistente, aprope complecta formate deşi cu cadre 

slabe.

Prin urmare numărulO batalionelorâ de infanteriă 

rusescă ce se pota întrebuinţa în câmpa, faţă cu 1877, 

acji tocmai s’a duplicata.

S O I R I L E  P I L E I .

„Ellenzék*, vorbindü íntr’unü articula de fondü 

despre problema ce are s’o resolve ;,Kulturegylet“-ulü, 

vré sé arate avantagiele ce arü resulta din colonisarea 

Sécuilorü în Câmpiă, décá acéstá societate ar cumpăra 

pe séma lorü moşii, pe cari să le împartă apoi în păr

ţile singuraticelorü familii săcuesci cu o amortisare în

delungată. Atunci, 4ice numita foiă, s’ar schimba înfăţi

şarea culturală şi economică a întregei regiuni, multe ar 

învăţa dela Săcui poporulü înapoiata ala acestei regiuni, 

şi, când sérmanulü Valahü negligeatü ar vede, că noula 

poporO, pe care agitatorii mereu numai ílü despreţuescO, 

e şi mai bogata, şi mai culta, şi mai de vieţă şi şi mai 

muncitorü decátü elü, —  fără voiă s’ar contopi în po

porala ungurescO, a căruia superioritate ar vedé-o cu 

ochii aşa de lămurită. —  Fóia jidano-maghiară e în ră

tăcire, décá crede că Românii vorü fi aşa de neghiobi, 

ca să’şl vencjă moşiile la Unguri şi să ajungă cerşetori; 

e în rătăcire décá crede, că poporulü ungurescü e supe- 

riorü celui românescO. Da, e poporulü ungurescü supe- 

riorü păturei jidano-maghiare, care prin atitudinea ei do- 

vedesce o lămurită inferioritate.

—x—

Se vestesce din Petersburg, că ostaşilora rusescî 

li-se asigură isbucnirea resboiului la primá-vérá contra 

Austro-Ung$riei şi jGermaniei. Ţarina, care desaprobă 

acestü résboiu, se va duce împreună cu moştenitorula 

tronului, care este bolnavü, în Italia şi în absenţa ei se 

va face declararea de r ă s b o i u a ş a  e informată o fóiá 

unguréscá.
—x—

In urma sentinţei esprimate de Curia r. în afa

cerea aşa numitelorü căsetorii ardelene, ale unitarilorü, 

consiliulü de miniştri s’a ocupata cu acéstá afacere şi 

se crede că în curéndü se va presenta camerei deputa- 

ţilora unü proiecta de lege, care se reguleze definitiva 

acéstá cestiune.
—x—

Ministrulu ungurescü de comerciu va cumpăra şi 

în anulü 1887 mai mulţi tauri de rassa maghiară de 

Berna, de Kuhland, de Pinzgau şi de Algau, spre a’i 

împărţi comunelorü şi singuraticilorü prăsitori. In scopulü 

acesta fură invitaţi toţi referenţii economici, ca taurii ce 

se potü câştiga în cerculü lorü să-i insinue ministeriului 

de comerciu pănă în 15 Ianuarie 1887, ér lipsa de tauri 

de prăsilă a o insinua pănă în 15 Februariu 1887. Ins

pectarea taurilorü se va face de cătră organele ministe

riale în luna lui Februarie şi preţuia pentru tauri buni 

se va plăti imediatü; taurii cumpăraţi se vorü lua de cătră 

regimü numai în 15 Aprilie. Taurii astfelü acviraţi se 

vorü preda comunelorü singuraticilorü prăsitori pre lângă 

favoruri avantagióse şi cu plata în rate, ér comunelorü 

mai sărace se va lăsa o scădere şi din preţO.

— x—

„România“ spune, că prin cercurile guvernamentale 

se vorbesce de o isbucnire apropiată în Europa a unorü

evenimente de cea mai mare gravitate.

—x—

Din Sofia se anunţă, că doi funcţionari ai consu 

latului austro-ungarü de acolo, secretarulü de canceiariă 

br. Anton de Fraux, şi cancelistulü Miron cav. de Costin 

s’au duelatü cu sabia. Celü din urmă a fostü uşorO ră 

nitü la capü şi la mână.

»Wiener allg. Ztg.“ e informată din BucurescI, că 

Regina României va începe cu noulü anü 1887 să ţină 

prelegeri asupra literaturei moderne în cea dintéiu şc61ă 

de fete a statului din capitală (se vede că la şcola cen 

trală de fete. —  Red.) Intr’o conferinţă profesorală ’şi-a 

alesü órele şi a declaratü, că la clasificare va procede 

stricto, dér dreptü. Regina cunósce temeinicü pe clasicii 

tuturorü ţărilorO.

—x—

Cetimü în „Epoca< : „Delegaţia Românilorü din 

Cahul, ce a fostü la Petersburg, a presentatü Ţarului 

ca de obiceiu, supunere. ŢarulO i-a íntrebatü : „Sub cine 

aţi fostü mai mulţumiţi, sub administraţia română séu 

a mea?1 Românii i-au rëspunsü : »Vë spunemü cn fran 

cheţă Sire, că sub adminiitraţia română eramü mai 

mulţumiţi, aveamü tóté libertăţile." Ţarula întindêndu-la 

mâna le-a cjisü: »Vă declarü să sciţi, că décá nu mai 

bine decâtü sub administraţia română, veţi fi de acum 

înainte ca şi sub dênsa.« Acéstá comunicare în Cahu 

a fácutü multă impresiă bună*.

—x—

Se desminte sgomotulü, că în une e oraşe din Bul

garia s’ar fi ivitü coléra.

—x —

»Românulü* scrie, că Vineri de diminé{á s’a ce- 

lebratü în Bucurescï unü „Te-Deum“ la biserica din 

Dealulü-Spirei, pentru a noua aniversare a luărei Plevnei. 

Regele, însoţită de Casa Sa militară a asistatü la acestü 

„Te-Deum“. După săverşirea acestei ceremoniii, a ur 

matü o alta pentru darea unui nou drapelü şc0iei mi

litare. Generalii aflaţi în Bucurescï, precum şi unü în 

semnatü numërü de oficeri superiori şi inferiori din gar 

nisonă, au asistata la aceste două ceremonii.

—x—

Cetimü în »Românulü“ : »Se scie că Ubicini, care 

s’a ocupatü multü de (éra nóstrá, pregătise o istoriă a 

României în limba francesă. Mórlea-’lü opri să revadă 

şi să publice lucrarea sa. Familia sa încredinţa însă 

acéstá sarcină d-lui G. Bengescu; care ne trimite a(Ji 

volumulü intitulatü „Les origines de l’histoire roumaine“. 

Vomü da sémà despre acéstá scriere ín „CurierulO nos

tru literarü/

—x—

Teatru. Directorului Dorn i-a succesü a mai câş

tiga pe distinsulü artistü dramaticü d-lü Maurice Mo- 

risson încă pentru două representaţiuni. Marţi séra în 

2 (14) Decemvre se va juca „Der Bureaukrat“ come- 

diă în 4 acte de Moser, ér Joi în 4 (16) Decemvre tra

gedia de Gutzkov „Uriel Âkosta.“ Acéstá din urmă re- 

presentaţiă se va da în beneficiulü d-lui Morisson.

Munţii apuseni.

Buciumi, Decemvre 1886. 

Domnule Redactora! Am petrecuta cu o viuă a- 

tenţiune decursultt alegeriloră municipale în totă Tran

silvania însă nicâiri domnii dela putere n’au comisa ile

galităţi, ba aşi putea (Jice: abusurî de putere, ca chiarQ 

în comitatulO nostru, locuita în maioritate preponderantă 

de Români.

M’am convinsa din propria-mi intuiţiune, că în co- 

mitatula vecina ala Turdei, în specie în cerculâ Câm- 

penilorO, locuia şi terminula alegerilora s’a publicata 

aşa <|icânda mai numai în presăra alegerilora şi numai 

notarilora de cercO şi escepţionala şi unora primari; 

eră în fostuia comitata alâ Zarandului, cercurile BradO 

şi Baia-de-Crişa, organele administrative primii-pretori 

utrierau comunele spre a pută esopera o alegere pe 

sprăncena celora din centru; însă aceste iregularităţi, ca 

să nu dicfi ilegalităţi, stau la o distanţă bunicică de a- 

busurile comise în comitatulO nostru.

Vei sta să nu crecji, Domnule Redactora, şi totuşi 

este fapta, că alegetorii din cerculu Roşiei montane, din 

comunele Sohodulii, Musca şi Buciumi, n’au foştii de 

ocii înştiinţaţi despre timpula şi loculu alegerei şi aşa 

uici că s’a pututu presenta vre unuia la actula de a- 

egere; de unde urmeză că în una cerca electorala aşa 

(Jicendâ curata românescâ domnii dela putere şî-au pu

tută juca halaripulO după placa, fără a se fi temutfi, 

maioritatea alegătorilorC —  încâtva şi disciplinaţi — li-ar 

face dungă peste socotela.

In (Jiua alegerilora fiinda in Abruda mi sa spusfl 

că în acea 4' s’aro îndepliir alegerile în întregO cOmi 

tatula.

Am interpelata pe mai marii noştri comunali, 

cum se p6te aşa ceva, nefiinda noi de locâ avisaţi des

pre locuia şi timpula alegerilora. Mi s’a răspunsă 

denşii asemenea n’au primita nimica, nici dela Comitatu 

nici dela pretură.

Acesta este constituţionalismulO ungurescO bucinati 

urbi et orbi.

Dăcă deră în o ţeră botezată constituţională, su 

ochii unui ministru responsabila, se pota comite astfeli 

de abusurî, atunci sub acesta sistema de guvernare ce 

mai putemO aştepta noi contribuabilii, cari n’avemă 

ricirea a fi descendenţii lui Attila şi Arpad?

Metalurgu.

Sireagü, Noemvre 1886

Adunare de înveţători şi sinodü preoţescă.

Stimate d-le Redactor ü ! Şi nouă celorü din ţinu 

tulü Betlénului ni se arată din când în când printre norii 

greutăţilorO (Jilniee câte o <}i festivă, care iute trecêndü 

lasă în noi dorinţa de a o resaluta cât.O mai desü în in 

teresulü luminării minţii şi a întăririi spre sânta luptă 

pentru străbunele tesaure: lege, şcolă şi biserică.

O astfelü de cji a foslü şi cea din 11 a. c. n. când 

în comuna ŞireagO s’a ţinut ü conferinţa de tômnà 

înv eţător Horă şi sinodală aşteptată alü preoţiloră ramâni 

din tractulă Betlénului. Românulü, când începe unù lu 

cru, imploră mai întâiu ajutoriulü ceriului ; aşa şi cu 

ocasiune s’a celebratü dela orele 7— 8 serviţiula divinü, 

undi a poutificatü zelosulü v.-protopü tractualù, Michailû 

Făgărăşianu, asistatü de preoţii tractualï. După cetirea 

s. evangelii preofulû din Minthiu, Bulbucü, a ţinuta o vor 

bire forte frumosă ocasională cătră poporü. Săverşindu 

se s. liturghiă publiculü s’a adunatü în scôla română gr 

cath. locală, unde s’a ţinuta conferinţa învăţătorăscă, pre' 

mergêndü 0răşi o vorbire măduosă rostită de amintitulû 

v.-protopopü. Să alege de secretarü ad hoc preotulû 

Ioane Boteanü, ér secretarulü reuniunei. d-lü învăţătorii 

Simionù Moldovanü, recomăndă conferinţei pe d-lü loanü 

Manü învăţătorO din tractulü Cristurului ca representantil 

la acéstâ conferinţă. D-lü v -prot. în calitatea sa de pre

şedinte alü reuniunii invită pe învăţătorulO locala Chita 

să-şi încépft prelegerea sa cu copiii, anume: „tractarea 

obiectelorü din scolă“. Atâtü publiculü au(Jitorü, câtü 

critica asupra acestei prelegeri făcută de d-lü învăţ. Si 

mionü DrăganO din Minthiu —  după puţine observărî- 

s’au aflatü îndestulite cu sporulü făcuta de învăţătorulfl 

Chita cu pruncii sei. Finindu-se prelegvţrea, pruncii si 

trimitü acasă, ér presidiulü invită erâşl pe învăţătoriulî 

Trifanü Dragomirü din Tăure, să-şi cetéscà disertaţiunea 

sa: , Relaţiunea dintre biserică şi scolă şi influinţaace

leia asupra scôlei“. Trebue să mărturi^ima sincera, 

învăţătorul ü disertante şî-a dat.ü totă silinţa a întreţine 

publiculü cu desvoltarea unorü idei sublime şi cu o lec

tură interesantă din tôte punctele de vedere. A şi fosili 

aplaudatü. S’au cetitü apoi nisce scrisori trămise dii 

partea presidiului reuniunei generale la adresa presidiulu 

şi a reuniunii filiale de aci şi s’au recomêndatü din par

tea d-lui v.-prot. mai multe cărţi învăţătorilorO spre pro

curare.

Cestiunea bibliotecei necesară învăţătorilorO şi preo- 

ilorO rămâne ca obiectü pentru sinodü, şi acum urraézi 

interesantulü raportü alù învăţătoriului Sim. Moldovanù 

care ca secretarü a însoţilfl pe d-nu!ü v.-protopopi 

cu ocasiunea examenelorù de vérà din tractù —  asupra 

resultatelorü obţinute de şcolari şi învăţători cu acea 

ocasiune. Trecêndü peste unele escepţiuni, între cari şi 

unü învăţătorO din Ruşii Betlénului, care instruézâ pe 

copilaşii săi să salute cu „jo reggelt kivânom“ — căci 

nici elü nu scie unguresce —  în locü de „bună diminé(a< 

şi considerând greutăţile cu cari are a să lupta unü bietü de 

dascàlü românü şi dările ce apasă pe umerii poporului nos

tru suptO pănă la osO, —  resultatulü a fostü în genere în- 

destulitorü, ba s’au aflatü şi de aceia, cari au întrecutü 

tôte aşteptările. Intre aceştia fără îndoéla celü dintâiu 

este învă^ătoriula Şinter0gului loanü MureşanO, care cu 

ocasiunea esamenului a storsü lacrămi de bucuriă din 

ochii celorü presenţi in urma respunsurilorü precise şî-a 

frumôselorü declamări esecutate de bunii săi ş olari, 

Mer.tă laudă şi învăţătorulO din Minthiu Simionü Dră- 

ganü, celü dm Teure : Trifanü Dragomirü Motântanü din 

Figa şi alţii ale càrorü nume nu-mi vinü în memoriă, 

dér potü fi liniştiţi în consciinţă, căci şi-au împliniţii 

datorinţa.

Se decide, ca şi pe viitorD să se ţină conferinţa 

învăţătorilorO deodată cu sinodulü tractualü la Minthiu 

în Vinerea premergătore Duminecei s. Thoma. Ca temă 

se alege »tractarea numărului 10 cu copiii“ ce o va (iné 

Dunulü pedagogù Simionü DrăganO din Minthiu. ér ca
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disertaţiăne: »Cum sé póte escita atenţiunea în copii» 

de desteriulü învăţătorii loanü Mureşanu din Şintereagă. 

Desbăfendu-se şi alte cestiun! de interesă particularii se 

incheiă conferinţa la 1 0ră p. m. —  Inv0ţătorii s’au în

trunită apoi la ună prân^ă comună la mésa învăţăto- 

rulni locală Chita ér preoţii —  cari ca şi învăţătorii cu 

escepţiunea unuia toţi au fostă presenţî la conferinţă 

dinpreună cu rcpresentanţî de ai poporului —  la vete* 

ranulă parochă locală Ioană Mureşianu şi fiulă séu Gri« 

goriu, adminisîratorulă Mogoşmortului. Masa fiindii bo- 

îiă, n’au lipsită nici toastele in sănătatea llustrităţii 

Sale Episcopului diecesană etc.

(Va urma.)

La cestiunea conferinţeloru ppesci tractuale.

Şomcuta-mare, 8 Noemvre 1886.

Onorată Redacţiune ! Cumcă aceste conferinţe suntă 

de o importanţă netăgăduită, nu trebue sé o spună eu, 

2Í au recunoscut’o chiar capii dieceseloră nóstre în 

frunte cu Escel. Sa P. S. nostru Metropolită şi de aceea 

a orînduită ţinerea loră în totă cuprinsulă metropoliei.

Durere însă, pănă acuma numai în puţine traete 

s’au pusă în praxă disposiţiunile salutare cuprinse în lău- 

datulă stătută metropolitană şi prin urmare cu câtă suntă 

mai rari caşurile cu ţinerea conferinţeloră, cu atâtă ace- 

merită o mai mare atenţiune a publicului pentru a 

afla, că ore intr'adevără potă acelea aduce ceva folosű, 

ori*că suntă numai perdere de timpă, după cum voră fi 

crerjendă aceia ce nu le ţinD,

Unulă dintre cei cari au introdusă în tractulă d-lorö 

ţinerea conferinţeloră e şi d-lă Teodoră Indre, fostü prof. 

de teologiă în seminariulă gr. cath. de Giierla, actual- 

minte protop. ală tract. Mireşului-mare (fostulă distr. ală 

Cetăţii de pétrá).

In a. c. adunarea de tómná s’a ţinută la 26 Oc- 

tomvre chiar în comuna mea natală Posta, cu care oca- 

siune s’a celebrată şi sfinţirea unei prea frumóse răstig

niri, rădicată din spesele proprie ale venerabilului parochă 

locului, Alesandru Nistorü. Ba numai unele împre

jurări neaşteptate au contribuită, că nu s’a putută sânţi 

şi noulă edificiu de scólá, nefiindü încă gata, rădicată 

asemenea la stăruinţa şi alergările multe ale susă lăuda

tului păstoră, pre care nu am destule cuvinte de a-lă 

lăuda, căci se interesézá aşa multă pentru biserică şi 

î, cu tóté că e în adénci bătrâneţe.

Cine cunósce acea séracá comună şi împrejurările 

grele ale locuitorilorü ei, neavândă nici drumuri pentru 

comunicaţiune ca alte sate, érá páméntulü de agonisită 

íiindü celă mai slabă dórá în totă Chioarulă; (Jică, cine 

le cunósce tóté acestea, numai va admira şi va sălta de 

bucuriă, vécjénda frumosulă edificiu de scolă, tocmai lângă 

s. maică biserică, carea încă e în cea mai buuă stare.

Acestea tóté numai conducerei înţelepte şi pline de 

activitate a bătrânului Nistoră suntű de a se mulţămi 

şi atribui.

La ceremonia din 26 Octomvre fiindă invitată— cu 

tóté că nu aparţină acelui tractă —  am urmată învi- 

taţiunei, participândă şi eu, atâtă la sânţirea crucei, câtă 

şi la conferinţă. Şi bucuria mea a fostă forte mare vă- 

(jéndű coadunaţi la ună locă ună numără aşa frumosă 

de preoţi, toţi din tractă afară de celă din Bozinta. în 

dată după serviciulă divină şi sfinţirea crucei, amă mersil 

cu toţii în corpore la locuinţa propriă a parochului, unde 

s’a ţinută conferinţa.

Aci am de observată —  décá ’mi este ertată— ca 

pe viitoră sé se ţină conferinţa în biserică, imediată după 

s. liturgiă. Motivele suntă uşoră de aflată, că pentru ce.

Mai e încă forte de lăudată, că d. prot. Indre nu 

eschide dela participarea la conferinţe nici pre docenţi, 

cantori, feţi şi curatori, cu cari după celea ce se ţină 

strinsü de conferinţa preoţ0scă, desbată şi lucruri apar- 

ţinăt0re sc0leloră confesionale. Aci 0răşl ar fi de dorită 

ca pe viitoră nu numai să fiâ concesă, dérá sé se în

datoreze fiă-care a participa la conferinţă, căci prin a- 

césta se suplinescă încâtva adunările reuniunei învăţâto- 

resd, despre carea se pare că îi putemă cânta »în veci 

amintirea ei*. Voiu reveni de altă dată asupra acestei 

cestiuni.

Pre mine m’a îndestulită şi mă interesézá fórte multű 

resultatulă acestoră conferinţe, căci —  abstrăgendă dela 

obiectele importante, ce am observată că se desbată în 

ele prin d. d. preoţi— trebue considerată şi aceea, că e 

ună modă de convenire şi o ocasiune pentru descope

rirea ideiloră şi a esperinţeloră câştigate de fiă-care pe 

terenulă chiămărei sale, studiândă bólele demoralisatóre 

ce începă a se încuiba în sînulă poporului nostru şi cău- 

tândă după mijlócele prin cari acelea Ie putemă împe- 

deca şi delătura. Chiar spre acestă scopă suntă fórte la 

locă disertaţiunele ce se ţină în conferinţe prin d. d. 

preoţi şi acelea e de dorită să fiă câtă mai bine alese 

şi practice.

La conferinţa din Posta încă s’au ţinută două di- 

sertaţiunl, una prin parochulă Nistorú, despre „Chiăma- 

rea preotului...“ şi alta prin smerenia mea, pre carea

alăturând o aici vă rogă a-o publică *) în foia d-votră, a- 

flând-o acomodată.

După conferinţă, pe toţi ne-a întrunită bătrânulă 

Nistoră la mesa ospitală a d-saie, unde s’au ţinută mai 

multe toaste pentru Escel. Sa Metropolitulă, Ilustr. Sa 

Episcopulă, m. on. protop., on. preoţime, venerabilulă bă

trână Nistoră ş. a.

Incheindă dorescă ca pe viitoră nici ună tractă să 

nu remână negligentă faţă cu acestea conferinţe atâtă 

de folositOre pentru căuşele nostre bisericescî şi şcolare.

Aşa se fiă !

Elia Popii, învăţătoră.

0 scurtă receiisiime asnpra scrierei »Economia 
câmpului şi grădinăritulii“

de George Moiană, învăţ, la .«cóla de fete în Braşovă.

Salută cu bucuriă apariţiunea acestei scrieri eco
nomice, cu atătă mai vertosă, căci este menită pentru 

şcolele nóstre poporale. Gratuleză autorului pentru os- 
tenéla şi mai deosebită pentru buna şi precisa tract are 
a materiei într’ună opşoră mică, însă destulă de abun- 

dantă în ceea ce privesce materia despre care tractézá, 
cuprindendă tóté ramurile economice într’ună întregă.

Ne fa ie dealtcum multă bucuriă tuturoră Româ- 
niloră acelă vădită progresă, ce se desvoltă prin corpulă 

didacticrt în scrierile poporale şi folositóre. Pre lângă 

tóté neajunsurile cu cari trebue să se lupte învăţătorii 

noştri, totuşi unii dintre dânşii rădicându-se presta a- 

c-ésta stare, pre lângă alte folóse ce aducă, ca educătorii 
fragedei nóstre junime, folosescă timpulă liberă şi pen

tru înavuţirea literaturei. Acesta este ună fenomenă, 

care lasă a crede, că deşi acjî trăimă în nisce timpuri 
pentru noi cu totulă vitrege, totuşi acelă corpă în a că

rui conducere am concre(|ută viâţa nostră naţională, 
décá se află şi vighiază la chemarea sa: avemă viitoră

Nu-mi este scopulă a aminti personalminte pre a- 

cei învăţători poporali, cari cu atâta zelă şi abnegaţiune 
lucră pentru deşteptarea culturală a poporului, câtă şi 

pentru perfecţionarea propriă.

ţ)ică însă atâta, că toţi să nisuimă într’acolo ca 

să dămă sprijinulă nostru, atâtă morală, câtă şi mate
rială, acelora dintre învăţători, cari îşi sacrifică aşa di- 

cendă íntréga vi0ţă, pentru de-a aduce totă mai mari 

folóse naţiunei nóstre, în ală cărei serviciu s’au an
gajată.

Inteliginţa şi întregă poporulă română are o sântă 
datorinţă de a da totă sprijinulă acestoră dileri ai culturei, 
cari, durere, în multe locuri abia potă avé pânea de 

tóté calele, ba pe lângă acestă neajunsă suntă adeseori 
părăsiţi şi lăsaţi în braţele sorţii. De altcum trebue sé 

soséscá şi acelă fericită timpă, care se şi apropiă, când 

corpulă învăţătorescă, acéstá basă culturală, va fi consi
derată după cum trebue, ca principalulă factoră ală 

deşteptărei nóstre culturale. Sosindă acestă timpă, va 
pricepe însuşi poporulă, ce este pentru elă învăţătorulă 
bună, pricepândă acésta, de sine urmézá şi îmbunătăţirea 
salarieloră, adî în cele mai multe locuri atâtă de neco- 

réspun4étóre. Mai trebue să scie poporulă şi aceea, că 
în cjilele nóstre pentru servirea int.ereseloră lui proprie 

e chemată principalminte preotulă şi învăţătorulă. Tóté 

jertfele ce le portă pentru aceştia, le dă pentru sine 
însuşi, înţelegă pe acei preoţi şi învăţători, a căroră de- 

visă este: deşteptarea, conducerea şi apărarea po
porului.

După acestă esordiu, să trecă la tema despre care 
îmi propuseiu a vorbi:

Opşorulă economică e împărţită în două părţi. 
Partea primă tractézá economia câmpului în trei sec

ţiuni. Partea a doua tractézá despre grădinărită în cinci 

secţiuni.
Materia e tractată cu deplină uşurătate şi la înţe

leşii, în proposiţiunî scurte, ca să se p0tă propune şi 
în scólá elevilorü cu totă uşurătatea. Autorulă, precum 
se vede, a împărţită materia în două părţi, ca aşa aceea 

în decursă de doi ani să se potă percurge cu elevii din 
despărţămentulă ală doilea şi ală treilea ală scólei po

porale. Opşorulă are împărţire bună şi cu privire la 
singuraticii paragraf!, încâiă cei mai mulţi se potă da 

pentru studiare pentru o singură lecţiune, şi numai fórte 
puţini voră trebui împărţiţi pentru doué séu trei lecţiunî.

Cartea e scrisă într’o limbă curată, scutită atâtă 
de espresiunî mai neînţelese, câtă şi de unele cuvinte 
folosite r0udepoporă,carîdetragO multă din frumseţea scri

erei. E tipărită pre hârtiă fină în octavă, aprópe trei 
cóle, litere bune şi ce e mai esenţială, cu ortografia 

„Academiei române*. Ună esemplară costă 25 cr.. Aici 
obsorvă că pufea fi dórá preţulă şi 20 cr. Sciu de alt
cum, că neavendă scrierile nóstre destulă de bună con 
curinţă, autorii, câtă şi editorii, nu potă reduce preţulă 

aşa tare, căci adeseori suntă espuşi la perderî, apoi a 
lucra şi a perde e o sarcină prea grea.

In fine din parte-mi cu totă căldura potă reco- 

ménda scrierea de sub întrebare învâţătoriloră noştri po
porali şi altori factori ai educaţiunei. Aşa credă, pro- 

punéndö acestű opşoră în scolă, voră face bune serviţii 

pe terenulă economică.

Cine a petrecută cu deplină atenţiune vieţa popo

rală a putută vedea: că şcolarii, îndată după părăsirea 

scólei poporale, pună la o parte tóté cărţile folosite, 
şi de nu se ţine regulată cursulă repetiţională, dintre 

lucrurile învăţate multe se dau uitărei. Venindă însă 
junimea la destulă pricepere, de nou îşi caută studi'le 
folositóre în scolă, şi décá între acele se află unele, cari 

conţină învăţături folositóre pentru viâţă, începă a stu
dia şi ceti şi cele cetite le folosescă şi în pracsă. Toc
mai pentru aceea e consultă a provedea elevii şcolari 

cu atari cărţi, din cari potă învăţa aşa lucruri, ce le a- 
ducă folosă în viâţă; aceste suntă mai alesă scrierile 

economice.

Mai amintescă şi aceea, că acela face a<JÍ celă 
mai bună serviţiu poporului, care îi dă acele cunoscinţe, 
prin cari póte să’şi câştige mai multă venită.

In timpurile nóstre, când tóté suntă în calea în- 
naintărei, încă şi deficitele, nici economia nu póte sta 

pe basa cea veche, ci trebue să progreseze, că de nu 
va fi aşa, poporulă nostru agricultoră, rămânendă numai 

cu cunoscinţa moşiloră-strămoşiloră, va ajunge la sapă 
de lemnă In modă proporţionată trebue să se rădice 
şi venitele cu multele sarcini şi contribuiri, ce cadă pre 

umerii poporului; décá acestă echilibru se va strica, după 
cum se vede a fi aprópe stricată, poporulă nostru preste 
puţină va ajunge în braţele sărăciei. Prin urmare cu 

toţii să deşteptâmă şi înv0ţămă poporulă pe terenulă eco

nomico, de pre care îşi câştigă cele trebuincióse, ca din- 
tr’ună singură isvoră.

T e u ţ i i  de susă ,  1886.

Ioană Costinu, 
_________  preotă.

Ultime sciri.
Borna, 11 Decemvre. — Mórtea celebrului 

omü de statü alu Italiei, a fostului ministru, 
Marco  M i ng he t t i ,  care era fórte popularii în 
Roma, a produsă aici o adâncă impresiune. în 
mormântarea se va face Luni, apoi cadavrulű va 
fi transportata la Bologna.

Camera italiană a ţinuta a<}î şedinţă în onó- 

rea memoriei lui Minghetti. Guvernulü a anun
ţată, că va presenta unü proiectü de lege pen
tru ridicarea unei statue a lui Minghetti.

Berlinü, 11 Decemvre. —  „Nordd. allg. 
Ztg. “ (Jice cu privire la crisa ministerială în 
Francia, că greutatea de a afla unü ministru de 
esterne nu e de natură a înălţa creditulü mo
ralii alü cabinetului Goblet.

S O I R I  T E L E G R A F I C E .

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CLUŞIU*) 12 Decemvre. —  In şedinţa de 
acjí a comitetului reuniunei unguresc! de cultură 
(?) s’a comunicată, că districtulü reformată ar
deleană va pune deja la disposiţiune unü îm
prumută de 150,000 fi. pentru scopuri cultu
rale (?).

BERLINÜ, 12 Decemvre. —  S’au arestată 
acji la 3 óre după amédbt înaintea palatului im
perială unu individă, care a aruncată cu petri 
in feréstra dela colţă a palatului.

SOFIA, 12 Decemvre.— Guvernulü rusescü 
a dată ordină lui Somof, secretarulű agenţiei ruse 
rămasă în Sofia, sé plece imediată şi sé ridice 
cele 700,000 franci depuse la banca bulgară.

DIVERSE.

Nebuniă femeiască. —  Câteva dame din Parisă,

care se vede că ţinta esistenţei loră e numai ca să a- 

tragă continuu atenţiunea asupra loră, au născocită o 

nouă coafură, căreia nu i se póte nega óre care origi

nalitate. Acésta constă din mici colivii (chişiţe) din 

sîrmă de aură, din paie împletite séu din ghirlande de 

flori în forma pâlăriiloră rotunde bărbătesc!, în care se 

aş0(Jă câte o pasere viă. Astfelă s’au vă(Jută în unele 

teatre dame cu canari, cu scatii (ţîscăni), cu botgroşl, 

cu gâlroşî; o damă, care era în semidoliu, purta într’o 

coliviă de sîrmă négrá o priveghitóre. Uneori vecţi în

tr’o coliviă de rose porumbei albi. Câtă timpă actorii 

vorbescă pe scene, e de suferită lucrulă; păsăreloră li 

se urăscă şi moţăescă; dér când cântă musica şi se 

cântă cântece, adeseori în coafura dameloră mic.i cân

tăreţi începă a arăta colegiloră loră de pe scenă cum 

trebue să esecute trilurile. Mai mulţi directori de tea

tru au şi declarată ră-sboiu acestui capriţiu femeescă, ho- 

tărîndă a nu mai primi în teatru dame cu coafura viă.

Necrologű. —  Rebega Deacu născută Eli, în nu

mele séu, ală fiiceloră sale Emilia véd. Mureşianu, Ana, 

şi Cornelia văd. Surdu, precumă şi în numele a 5 ne

poţi, cu inima frântă de durere aduce la cunoscinţă tu

turoră consângeniloră şi cunoscuţiloră că prea iubitulă 

loră soţă, tată şi moşă : Ioană Deacu, Protopopă gr. 

cath. ală S.-Sebeşului, după ună morbă greu şi înde

lungată ’şi-a dată nobilulă séu suflet ă în mânile crea

torului la 3 Decemvre st. n. în etate de 76 ani. Osă- 

mintele defunctului s’au aşezată spre eternă odihnă în 

cimiteriulă gr. cath din S.-Sebeşă la 5 Decemvre n. 

F iă’i ţ0rîna uşoră şi memoria eternă.

*) Se va face. — Red.

*) Biuroulă de corespondenţă ne ar putea scuti pe 

viitoră de asifelă de telegrame.— Red.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiu ă 5 cr. se potu cump&ra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I . Ciurcu.

Editoră: iacobft Mureşianu.

Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşianu
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Nr. 270 G A ZE T A  T R A N S IL V A N IE I 1886.

OnrinlA la bursa de Vlena

din 10 Decemvre st. a. 18Ö6.

Rentă de aurfl 4% .
Rentă de hârtiă 5°/0 
ImprumutulQ căilorii ferate

ungare ...............

Amortisarea datoriei căi
lor fl ferate de ostd ung.
(1-ma em isiune) . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorG ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostQ ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4.70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

/ n i ş â ...........................104.80

Bonuri cu cl. de sortare 104.80 
Bonuri rurale transilvane 104 60

104 30 
94 60

152 20

100.75

119 - 

104.75

105.50
de

99.50

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinâ ung................
ImprumutulQ cu premiu

ung................................  123 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.60 
Renta de hărtiă austriacă 83.65 
Renta de arg. austr. . . 84 45 
Renta de aurii austr. . . 11435 
Losurile din 1860 . . . 139.— 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 885—
Act. băncel de credită ung. 307.60 
Act. băncel de credită austr.300.80 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.97 
Napoleon-d’orI . . . .  9.97 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.90 
Londra 10 Livre-s sterlinge 126.33

Cursulu pieţei Braşovă

din 11 Decemvre st. n. 1886.

Bancnote românescl . . . . Cump„ 8.43 Vând 8.45

Argint românesc . . . . . . » 8.40 8.42

Napoleon-d’orl . . . . . . . » 9.94 » 9.97

Lire turcescl . . . . . . . . » 11.27 » 11.30

Im peria li.................... . . . » 10.27 » 10.30

Galbeni........................ . . . » 5.91 » 5.93

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 k 101.50

Ruble RusescI . . . . . . . » 117.— » 118.—

Discontuia . . . » 7— 10°/9 pe ana.

Care nu se ’ncrede în reclame- 3-3

In se lă to re
3

ci voesce ca pentru banii săi să fiă serviţii în moda so- 

lidti, să comande catalogula-generala, anula alil XX. eon- 
ţinânda articole de galanteriă, marchităniă şi de modă, 

jucării, precum şi tOte noutăţile din Paris, Londra şi 

Viena cu preţurile cele mai eftine. Acesta cataloga, care 

a apăruta în 10 Noemvre, conţine ilustratiunile artico- 

lelora susa menţionate şi să pOte procura franco şi gra
tis dela

2 T  Etablissement Rix, Wien, II. '5 J

C o n c u r s ă .
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la sc61a confesională gr. 

cat. română din Nepos, vicariatulu Rodnei, prin acesta se escrie din 
nou concurşi* sub următ6rele condiţiuni:

1. Salarii anualii de 300 fl. v. a.
2. Grădina sc61ei.
3. 6°Q de lemne pentru învăţătorii.
Salarulu se solvesce în rate lunari anticipative din fondulti sco

lasticii confesionale.

Doritorii de a ocupa acestâ postu vorii avea a dovedi absolvarea 
alorâ 4 clase gimnasiale, absolutoriele preparandia li, testimoniu de cua- 
lificaţiune, moralitate şi serviciu.

Suplicele provăcjute cu susnumiţele documente au să între la se- 
natulii scolastică confesionalii localii pană în 31 Decemvre 1886 s£ra. 
Cele întârziate nu se vorii considera.

Postulâ de învăţătorii se va ocupa numai pro vi soi iu pre anul u 
scolastică 1886/7.

Din şedinţa senatului scolasticii confes. gr. cat

Neposi i ,  în 7 Decemvre 1886.

Preşedintele * Notară ad hoc:

Macedonft Majorianil, Dionisiu Loginii,
parocha gr. cat. 1— 3

se potii face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându - se 

şi posta ultimă.

PREŢULtT ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austr o-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................3 îl. —

„ ş£se l u n i ....................................6 îl. —

„  unii a n i i ....................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i ....................................20 ,,

,, unii a n u ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

M e r s u l ü  t r e n u r i l o r ü
Valabilű dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P r e d e a l ü - B u d a p e s t a  şi pe linia T e fu s t t - A r a d ü - IS i id a p e s t a  a calei terate orientale de statű. reg. ung.

P r e d e a l ü - K u d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a l ü TeiuşA- IradA - B udapes ta B udapesta-  A rad  A-Teiuş A.

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnlbus

Trenü
omnibu»

Trenü 
de pers.

Tren
accelerat

Trenü
omnibui

Trenü 
9 de 
1 persóne

Trenü
omnlbus

Trenü
omnlbus

Treuü
omuibuB

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
de peroóne

Trenü
omnibu.'

r 1
I LBucurescl -- _ _ -- 7.30 Viena 11.1C —

2.- 3.10
1 TeiuşA 11.24 -- 2.40 V iena 11.10 12.10 --

Predealü |
-- 1.14 Budapesta 7.4C 6.20 8.00 Alba-Iulia 11.39 __ 3.14 B ud ap e s ta

(

Szolnok ^

8.20 9.05 __
__ __ _- Szolnok 11,05 3.58 7.38 9.34 11.40 Vinţulă de jósa 

Şibota
12.30 ___ 4.24 11.20 12.41 __

Timisü -- —— -- 1.45 P. Ladány 2 02 
4.12

5.28 5 40
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57
3.11
3.40
4.15

11.26 
1.38 
2.06 
2 17 
2.40 
3.24

2.31 12.52 - 4.50 4 10 5.45 -
(

Brâ ovtt (

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

- - - — Oradea mare
Várad-Velencze

Fugyi-V ásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratea

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Aghiriş

6.58 — Orăştia 1.01 - 5.18 A radA 4 30 6.— 7.04
7.47 

8.24 
8 51 
9.14

—
4.16 
5.02 
5 4S

2.32
—

7.33
8.04

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia

2.03 
2 52 
3.23 
3.55

5.47
6.35
7.02
7.28

Glogovaţa
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova

4 43
5 07 
5.19 
5.41

6.13
6.38
6.51
7.10

7.22 
7.58 
8 17 
836- 6.15 3.47

4.07
4.33 
5.15
5.34 
5.55

-
Homorodü

Hasjfaleu

Sighî óra | 

JElisabetopole 

Mediaijü 

Copsa miefc 
Micásasa 

Bla$iu 

Cráciunelö 

Teiû ft 
Aiudü

9.51 
11.03 
11.29

-
7.06
8.52
9.19

—
— 8.58

9.28

—
Gurasada
Zam
Soborşin

4.08
4.25
530

-
7.40
8.11
8.46

Conopü
Bérzova
Soborşin

6 09 
6.28
7 25

7.37
7.55
8.42

—

11.26 
12 00 
12.29

-
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52
12.31
12.48
1.22

—
— —

Bérzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţtt
A radA

Szolnok (

6.56
6.27
6.47

-
9.33 
9.53 

10 27

Zam
Gurasada
Ilia

8 01
8 34 
8 55

9.12
9.41
9.r8

—

12.44
1.05
1.34

- —

Ghirbéu

Nedeşdu
(

Cluşin v

Apahida

Ghiris
(

Cncerdea ,

—
10.28

4.36
4.58
5.26

6.07
6.24
6.43

—
7.28 
7.43 
7.59
8.28
8.42

-
10.42 
10.58 
11.25 
11.39 
4 52

Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibota

9 19 
9.51 

10.35 
11.11 
11.43

10.17
10 42
11 07 
11.37 
12.—

—

1.46
2.09
2.39

- — 11.00
11 19
12 30 
1.01 
106 
1 1Q

— — —
7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48

z z

- 2 18 — — — 5.12 Vinţulă de josü 12 18 12.29 - -

Vintulü de süsü 

Uióra

3.01 - 2.48 — - B ud ap e s ta _ 1 -  1 8.20 Alba-Inlia 12.36 12.46 —

3.08
3.14
3.55
5.10

-- 2 56 — (
Uióra

Yinţulfl de susö 
Aiudü

- Viena — 6.05 TeiuşA , 1.29 1.41 —

Cncerdea
öhiristt
Apahida

Clû iu |

-
3 64
4 51
5 28 
5 56

—

JLo lO  

1.20 
1.41

— —
__ AradA-V im lşrira S im e r ia  (Piski) Petroşenft

5.30 -

8.00 

8.36 
9.04 
9.32 

t 0 . l l  

10.5 i 
12 16

Terasă
Cráciunelö

Blaşă

Micásasa

Copşa mit
Mediaşâ

Elisabetopole

Sigiş6ra

2.C0
2.35
2.48

— — _ 11.14
12.12
12.30

Trenü Trenü de 
persóne

Trenü Trenü de 
persóne

Trenü Trenü

— 6 03 
6.21

— ——
omnlbus mixt omnibrs mixt

Nede^du

Ghirbéu — — 3.20 
3 36

— — — 1.12
1.32 A radA 5.48 6.05 íiimerfia 11.25 2.42

Aghiri^ö

Stana

Huiedinö

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

—
7.14
7.43

— 4X0
4.35
5.12

— ——

—
2.18
3.C3
3.49
4.28

Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T lm iş6 ra

0.19
6.44
7.16
7.47

__

6.33
6.58
7.29
7.55

Streiu
Hajegü
Púi
Crivadia
Baniţa
P e fro seu l

11.58
12.46
1.37 
2.24 
3 05
3.37

_ _

3.25
416
5.11
5.58

12.50 Haşfaleu 5.37 — — —

—
8.22
8.48

— 1.21
2.02
3.06
3.38

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

— —
___

6.16
7.06 9.02 — 9.08 -

fi 41 
7.12

— —

—

—
—

7.46
8.25
9.15

T im lş6ra-A radA P e tro şen I—S im e r ia  (Piski)

Várad-Velin^e 

Oradia-mare j

P. Ladány 
Szolnok

_ ___ 3.54
Braşovă |

Timiş ö

— — ......... .............

— 9.13
9.18

10.38
12.20

10.55
4.05
4.50

— — 1.55
2.53 _

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

— 1 23 
3 24

7.24
Predealá j- — — 3.28

9.35

— — V im isó ra
Merczifalva

6.25 --

1

5.00 P e tro şeu i
Baniţa

10 07 
10 48

-- 6.10
6.53Buda-pesta

Viena ^ 

Nőt a:

— 2.15 10.05 — Bucurescl — — -- -- --

— — 2.15 — Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A radA

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

-- * 6.32
7.02
6.23
8.01
8.17

Crivadia
Pui
Haţegfi
Streiu
Sfneerla

11.25
12.05
12.42
1.22
1.53

-- 7 37 
8.20 
9.01 
9.52 

10.31,1

— | 8.00 
Órele de nópt<

6.05
suntö cele duatre liniile gróse.

'
- -

Tipografia A LEX I  Braşova. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. - -


